

2013年十大流行语

- | | |
|--------------|---|
| 1 中国梦 | 中国梦以其清新的理念和亲和的风格，为广大民众所认同，成为2013年度的全民流行语。 |
| 2 光 盘 | 光盘就是吃光盘中饭菜的意思。2013年1月，北京一公益组织发起“光盘行动”。“今天你光盘了吗”成为流行语。 |
| 3 倒 逼 | 倒逼，即逆向促使。倒逼源于经济领域中货币供给的倒逼机制。如今“由下而上”“由果问因”等都可称“倒逼”。 |
| 4 逆 袭 | 从日语引进的新词，意思是在逆境中反击成功。 |
| 5 微×× | “微”如今成了一个时尚语素，如微新闻、微电影等。“微××”正在改变人们的生活方式以及思维模式。 |

全媒体新闻
网曝/热点

《咬文嚼字》发布2013年度十大流行语，编辑部解读榜单：

“中国梦”居首，“小伙伴”因不雅落选

近日，《咬文嚼字》编辑部发布了2013年度十大流行语，“中国梦”位居榜首，“光盘”“倒逼”“逆袭”“微××”“大V”“女汉子”“土豪”“奇葩”“点赞”等入选，关注度较高的词语“抢头条”“小伙伴”“高大上”“雾霾”等未上榜。

“中国梦”成全民流行语

位列十大流行语首位的是“中国梦”。编辑部认为，党的十八大三中全会以后，习近平总书记在参观国家博物馆主办的“复兴之路”展览时，提出要实现中华民族伟大复兴的中国梦。“中国梦”以其清新的理念和亲和的风格，为广大民众所认同。“‘中国梦’今年成了一个全民流行语，全社会都在关注、使用，所以排名第一。”《咬文嚼字》执行主编黄安靖说。

人们既排斥又羡慕“土豪”

“女汉子”上榜，编辑部给出的理由是：“‘女汉子’指带有‘纯爷们性格’的女性。她们爱美喜时尚，

还能‘干粗活打蟑螂’，集温和彪悍于一身，拥有女人的外表和汉子的内质。现代都市中，竞争激烈，许多女性为了生存和发展，不得不把自己变成独立、自主、强悍的女汉子。”

对于“土豪”，编辑部则认为：“今日之‘土豪’源自网络，最初用于吐槽在网游中‘无脑’消费人民币的玩家，后来泛指现实社会中富而不贵的群体。从字面上解释，就是‘很土的富豪’，他们大多文化较低，品位不高。人们对‘土豪’的态度，也不是一味地鄙视，而是既排斥又羡慕。‘土豪，我们做朋友吧！’最能反映人们对‘土豪’的心态。”

“抢头条”落选因缺创新

据介绍，评选十大流行语，主

要考虑三个因素，“首先是流行度。其次是合法度，不收不合语法、表意不明的语词。如‘喜大普奔’，不符合汉语构词习惯，不收。第三是文明度，不收低俗不雅、不符合社会道德规范的用语。”

去年“吊丝”一词没有入选，今年“小伙伴”也落选，原因一致，都是“不合乎社会道德规范”。“有专家指出，‘小伙伴’指的是男性生殖器，语源不雅。”黄安靖解释道。

评选年度流行语，除三个主要因素外，还要兼顾创新性。从这个角度来说，“抢头条”“高大上”等被拒绝收录，“没有创新，都只是字面意思”。今年，“雾霾”关注度很高，但没有入选。“因为‘雾霾’只是一个专有名词。”黄安靖说。

6 大 V 指的是在微博上十分活跃并拥有众多粉丝的公众人物，通常把粉丝超过50万的微博用户称为网络大V。

7 女汉子 “女汉子”指带有“纯爷们性格”的女性。

8 土 豪 在20世纪上半叶，特指有财有势横行乡里的地主恶霸。今日之“土豪”泛指现实社会中富而不贵的群体。

9 奇葩 常用来比喻不同寻常的优秀文艺作品。如今流行的“奇葩”，常用来比喻某人或某物十分离奇古怪，世上少有。

10 点 赞 起源于各大社交网站的“赞”功能。当下频频出现在报刊上的“点赞”，词义有了演变，它成了点评的一种。

一到年底，各种盘点铺天盖地而来，年度汉字、年度关键词、年度人物、年度流行语，甚至年度遗憾……有人说，这些榜单反映了时代走势，但也有人说，年度榜单挺无聊。这些盘点，到底是他们的2013，还是你的2013？

这些，是你的2013吗？

■ 年度汉字

**梦、廉、霾、房、俭
新、民、燥、正、扶**

■ 年度热词

改革、土豪、光盘行动、中国梦、延迟退休、女汉子、抓铁有痕、汉字、单独二胎、正能量——来自国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、央视网和山东卫视联合主办的“汉语盘点2013”

■ 2013遗憾清单

- 1.没跟土豪做成朋友
 - 2.一直没有《妈妈去哪儿》
 - 3.我的女朋友不是哥伦比亚大学的
 - 4.汪峰没有带我一起上头条
 - 5.说好的年终奖还没出现
 - 6.英国跳水冠军都出柜了，我还没交到男朋友
 - 7.五仁月饼，我的爱还是给不了你
 - 8.《速度与激情7》剧情已经跑偏
 - 9.双11努力却颗粒无收
 - 10.节操还没找回来
- 来自网友集体吐槽

舆论场

名嘴说

“形式审查，是否‘重服务，轻监管’了呢？”——针对芮某用他人身份证注册公司，让他人背上巨额债务，南京电视台《东升工作室》主持人东升对相关部门的审查制度提出疑问

“为何吃亏的总是老百姓！”——针对政策不断调整给普通民众的影响，南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴感叹

“其实我更觉得政府办公室的开放，比政府大院的开放还重要。”——谈到南京市政府对外开放，江苏城市频道《零距离》主持人人大林认为，老百姓除了希望去政府大院参观景点、还希望能有机会和领导聊聊

“百姓要过年，‘领导’要过关！”——针对中纪委点名批评地方官员违规，央视《新闻1+1》主持人董倩直言



据兰州晨报

锐评论 ◀ “动画暴力”，责任不只是在“灰太狼”

因模仿《喜羊羊与灰太狼》中的“烤羊”情节，导致连云港东海县一对亲兄弟被严重烧伤，此事引来国内首例因人身损害纠纷而状告动画片制作方的官司。昨天，东海法院一审宣判，《喜羊羊与灰太狼》动画片制作方承担15%的连带责任。

(12月19日《现代快报》)

关于此一判决结果，东海县人民法院判决词中，给出解释是，动画片《喜羊羊与灰太狼》存在暴力画面，误导本案未成年人模仿其情

中国式跟帖

石坎001：北京不是北京人的北京，是全国人的北京。

牛气冲气：直接要求有政府家属大院常住户籍多好。

秦励剑锋：连国资委都“就业歧视”，这也难怪其他部门或单位了。

zheliyongyuan：支持这名学生，反对户籍歧视！

点子_乔：国资委？是谁家的企业？

叶上初阳：一个城市的容量是有限的，在容量有限的前提下，当然要控制没有必要的人口流入！

朱克波：人艰不拆，习惯了就好。

yxx586：不明白，是北京市的国资委，还是中华人民共和国的国资委！

锄禾日当午：是不是还有不能讲的原因？

看点

南京工业大学副教授张治宇：就业歧视一直是公众争议比较大的问题。在招聘过程中，以户籍身份当做门槛将一部分人拒之门外，就是一种歧视，用中性的表达就是“区别对待”。合理的“区别对待”比如高校招需要博士学位，空姐要求个头高些，这些是因为职位实际需要，属

于合理的招聘要求，公众都能理解和接受。国资委作为国务院一个部委，招聘面向全国，明确要求“北京户口”，如果不能给出正当的理由和依据，就存在就业歧视之嫌，就应当纠正。在这方面，中央部委应当做出表率。此外，地方行政部门、事业单位招聘限制户籍，往往让人想到有

火焱6：考学考不上北京的大学，找工作找不到北京的单位！

5月阳光的味道：户籍制度违反自由迁徙的基本权利，应该废除。

ggqq575：地方单位不招外地人只能说没有开放和长远意识，中央机关这么做就不应该了。

冰丁雪香：附着在户籍上的利益还在增加，仍在割裂区域性的不平等。

据新浪网

“萝卜招聘”嫌疑，也应当避免。从更高层面，依附于户籍之上的福利产生的社会不公为多方诟病，改革户籍政策，打破这种不公一直备受期待。国家行政部门招聘过程设置户籍条件，与相关法规相悖，与国家户籍改革精神是背道而驰的。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

针对动漫作品的内容审查机制，存在先天漏洞。但，既然是由于审查者把关不当造成了“暴力动漫”得以发行，又怎可反过来倒追制作者的责任呢？从这个意义来说，如果要追究动画暴力的责任，监管和审查部门也难逃其咎。当然，动画制作者要更加自觉自律，担起更多社会责任。同时，实现一整套动画审查标准，与现有法律表述更高度的同步，或许同样迫切。

江苏 然玉